



丝路昌吉客户端

中共昌吉回族自治州委员会主管主办
昌吉州融媒体中心出版

昌吉日报

CHANGJI RIBAO

2025年4月

3

星期四

乙巳年三月初六

总第12225期

今日4版

国内统一刊号CN 65—0010 邮发代号57—103 中国昌吉网: http://www.cjxww.cn 昌吉日报邮箱: cjrb@sina.com 24小时新闻热线: 2881100

保护碧水蓝天 共建美好家园

守护“生态绿” 奋战“开门红”

——昌吉州构建生态文明建设新格局观察

□本报记者 刘茜

3月1日,在昌吉市南部山区,北山羊在山间成群结队地觅食,它们身姿矫健,在近乎垂直的岩壁上如履平地,展示“攀岩绝技”。山羊峭壁舞新绿,生态之美唱春歌,奏响了一曲关于新绿与生态的赞歌。

三月东风来,在满眼春光中,作为经济大州和生态大州,昌吉州牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,锚定美丽昌吉建设任务,聚焦重大战略规划、重大改革举措和重大工程项目,编制昌吉州“十五五”生态环境保护规划,持续推动全州经济社会绿色低碳转型。

今年,昌吉州生态环境以改善生态环境质量为核心,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,打造“绿水青山守护者”升级版,一幅含“绿”量十足和含“金”量满满的生态画卷,铺展在广袤的昌吉大地上。

生态攻坚开新局

年味还未消散,昌吉州早已是一派热闹景象,各县市、园区“新春第一会”密集登场。

2025年是“十四五”规划收官之年,也是为“十五五”谋划良好开局打牢基础的关键之年,“新春第一会”尤其令人关注。

乘势开新局,奋楫启新程,昌吉州生态环境系统“新春第一会”重点关注哪些方面,又释放出哪些新的行动信号和新变化?

“今年我们重点做好大气环境综合整治、水污染防治、土壤污染防治等12个方面35项工作,争先抓早跑好新年‘第一棒’,全力推动生态环境质量稳中向好,构建生态文明建设新格局,在保障生态安全和促进人与自然和谐共生上奋勇争先。”昌吉州生态环境局局长刘茜说。

记、副局长马鸿铭表示。

如何做好2025年工作?昌吉州生态环境系统坚持目标导向、结果导向,坚持干字当头,攻坚克难,坚持起步即冲刺、开局即决战,以建设美丽昌吉为主线,制定《昌吉州2025—2027年生态环境保护重点工作任务清单》,通过开展全领域推进发展方式绿色转型、全要素推进污染防治攻坚、全方位维护生态系统稳定、全覆盖守牢生态安全底线、全地域绘就美丽昌吉新画卷、全社会构建生态行动体系、全维度健全保障体系七大行动,谋划实施一批重大工程项目,推动美丽昌吉建设取得阶段性成效,铆足劲头交出生态环境保护“高分卷”。

今年,昌吉州强化科技支撑保障,拟申报生态环境保护资金项目60个,获得中央、区、州生态环境保护资金5.11亿元。统筹推进州生态环境保护监测能力提升项目建设,强化3个“提升站”建设,加强4个“基本站”管理。

智治共治齐发力

初春时节,苏醒的玛纳斯河半冰半河,打开了调色盘,在玛河大地上绘制出一幅壮美的油画。

自2019年起,玛纳斯县累计投入5亿元,加快推进玛纳斯河流域上下游山水林田湖草沙一体化保护和修复,把昔日砂砾遍地的河岸带打造成为一条集形象展示、娱乐健身、休闲科普于一体的湿地生态绿带。

从点到面,从保护到修复,从制度到实践,昌吉州生态保护修复成效有目共睹。2022年—2024年,昌吉州连续三年超额完成自治区下达空气质量约束性指标。

在新疆峻宇新材料科技有限公司生产车间,技术人员正在进行日常巡检。

维护。2024年该企业投资700余万元,先后完成了洗油+焚烧VOCs处理装置、SNCR+SCR联合脱硝设施建设,配套安装CEMS烟气在线监测系统、尾气粉尘在线监测系统,完成创建国家环保A级企业目标。

马鸿铭介绍,对重点行业进行绩效分级,目的是科学划定重点行业企业的大气污染防治水平,以便在重污染天气应急期间实施差异化管控,以实现“多排多限、少排少限、不排不限”。今年会指导更多企业开展环保绩效提级,助力“蓝天保卫战”。

今年,昌吉州抓实大气污染防治工作,持续优化产业结构,促进产业绿色升级;持续优化能源结构,加速能源清洁低碳发展;持续优化交通结构,新能源汽车替代比例不低于60%,高速服务区快充站覆盖率不低于80%。

抓实水污染防治工作,完成全州13个县市集中式饮用水水源地水质专项调查评估及县乡两级水源保护区划定与勘界立标、矢量边界信息数据编制,确保全州重点河流、湖库和水源地水环境质量优良率100%。

抓实土壤污染防治工作,启动实施阜康市、奇台县等一批县市农村污水治理工程,全州农村生活污水治理率达32.1%。推进“无废城市”建设,建立“无废城市”建设重点清单,大力推广各县市各行业“无废细胞”建设。

绿色低碳拓新路

3月1日,在新疆中泰化学阜康能源有限公司聚氯乙烯车间,全自动生产包装线有序运转,生产的聚氯乙烯树脂产品远销国内外。“今年计划投资3600余万元,开展光伏发电项目及配套设施煤机组灵活性改造。完成后,火力发电量及

用煤量将得到进一步压缩,实现污染物排放持续下降,预计全年减少化石燃料用量10万吨。”公司安全管理部部长张军胜说。

绿色发展是高质量发展的底色。绿色低碳产业的蓬勃发展,也带来了应用场景的遍地开花。

今年,昌吉州持续优化能源结构,加大高载能行业和自备电厂“绿电”替代力度,新建光伏100万千瓦,推动3个90万千瓦光伏自备绿电项目建成并网,完成昌吉阜康黑沙梁升压汇集站220千伏输电工程建设,持续实施工业炉窑清洁能源替代,加速能源清洁低碳发展。

在天山天池,苍劲挺拔的雪岭云杉,像守护神护佑着大自然的绿意。

2018年以来,阜康市天山天池自然风景区投资近1.9亿元持续实施天然林保护、地质灾害治理、湿地保护、人工造林等生态修复工程,天然林净增1.72万亩,蓄积净增32.88万立方米,森林覆盖率增加至41.35%。

昌吉州深入践行“两山”理念,推动天山天池争创“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,积极探索生态文明建设新模式、新样板。

作为昌吉州2025年十件惠民实事之一,在深化污染治理、共享绿水青山上,昌吉州深化大气污染物源头治理,力争优良天数达到300天以上。新建、改造提升“口袋公园”50个,完成林草综合治理面积100万亩,推广全生物降解地膜10万亩,残膜回收率达到85%以上。淘汰老旧柴油车1500辆,更新新能源客货车1100辆,“公转铁”运力有效提升。

新春新征程上,昌吉州加快建设生态优先绿色低碳发展先行区,充分绽放美丽昌吉山水人文相映之美、绿色低碳发展之美、宜居宜业宜游之美。

新春新气象好开局

昌吉国家农高区:25个项目集中开复工

全部建成达产后将新增产值80亿元

本报讯 记者刘茜报道:近日,昌吉国家农业高新技术产业示范区(以下简称昌吉国家农高区)举行2025年重点项目集中开复工仪式,25个重点建设项目开复工,总投资64.15亿元,年内计划完成投资8.4亿元,项目涵盖生物制造、有机果蔬加工、优质粮油加工、畜禽产品精深加工等现代农业产业链核心领域。25个项目全部建成达产后,预计新增产值80亿元、利税3亿元,推动昌吉国家农高区现代农业产业链提档升级,为打造国家一流农高区注入强劲动能。

在生物制造领域,总投资15亿元的鹤生生物30万吨生物制糖及特种生物食品生产线项目成为最大亮点。“该项目通过玉米、小麦精深加工技术突破,将构建‘原料种植—生物转化—终端产品’完整产业链,产品主要应用于食品大宗原料等,预计可形成年产值超20亿元的高附加值产业。”河南飞天生物科技股份有限公司总经理董得平介绍,从项目立项到审批,从土地供应到配套设施建设,昌吉国家农高区各级部门始终以高效、务实的态度,为企业提供全方位、全流程的优质服务,确保项目稳步有序推进。项目分两期建设,其中一期投资5亿元计划于年底投产,达产后

将新增就业150余人,实现销售收入6亿元。

绿色农业板块同样亮点纷呈。湖北鄂中生态工程股份有限公司投资1亿元,打造年产10万吨新型水溶肥料生产项目,将实现肥料产业绿色化升级,项目达产后年产值超2亿元,为现代农业可持续发展提供技术支撑。同步开工的新疆慧尔水肥精准调控工程技术研究中心及配套设施建设项目,引进世界先进的生产设备和团队,组建专业研发团队,致力于水肥精准调控技术,开发更加高效绿色环保的水肥一体化产品,为农业生产提供智能化、精准化服务。

昌吉国家农高区经济发展局副局长韩春娟介绍,今年以来,昌吉国家农高区紧扣高质量发展主题,坚持“大抓项目、抓大项目”导向,以全要素服务保障推动项目早开工、早投产、早达效。此次集中开复工的25个项目科技含量高、带动效应强,既有河南飞天生物、湖北鄂中生态等国内头部企业的战略布局,也有慧尔农业、新茄食品等本土领军企业的扩能提升。随着这批重点项目的实施,农高区将加快形成现代农业创新生态,为昌吉国家农高区产业转型升级、培育发展新质生产力、打造百亿产业集群提供有力支撑。

呼图壁县:18个重点项目开工投产

“送服务到现场”确保项目高效率推进

本报讯 通讯员王文霞、吾拉恩、刘瑞雪报道:近日,呼图壁县2025年重点项目集中开复工投产仪式在呼图壁县工业园区轻工产业园和新材料产业园举行。

此次共有11个项目开工,7个项目投产,总投资16.52亿元,涵盖精细化工、新能源、基础设施、农副产品精深加工等多个领域。其中,呼图壁县工业园区轻工产业园开工项目5个,总投资2.4亿元,年度计划完成投资0.85亿元,包括新疆宇华纺织8万吨锭锭纺项目、新疆豆宝食品黄豆制品加工二期项目等。投产项目5个,总投资3.86亿元,达产后形成产值8.2亿元。呼图壁县工业园区新材料产业园开工项目6个,总投资8.09亿元,年度计划完成投资3.6亿元,其中包括瑞特300万吨煤炭清洁高效综合利用基

地项目、黑石碳科600万吨洗煤厂项目等。

2025年,呼图壁县加速推进122个重点项目建设进度,确保项目完成固定资产投资增速20%以上的目标。目前全部续建项目开工,4月底前新建项目开工率超70%。此外,呼图壁县正积极把握政策机遇,加大与上级部门对接力度,精准申报项目,力争全年获得中央预算内资金2亿元及专项债券资金5亿元的支持,为项目顺利实施提供坚实资金保障。呼图壁县发展和改革委员会党组书记、主任高扬说:“项目开工后,我们将积极开展‘送服务到现场’活动,坚持全程辅导、全程代办。同时,落实好每周例会制度,分析项目落地进展情况,确保项目高标准建设、高效率推进。”

庭州时评

让清明真正“清明”

□褚要观

清明将至,不少市民祭祀扫墓,在市区较为偏僻的街头巷尾,违规烧纸等不文明现象仍然普遍存在。清明祭祀,传承中华孝道文化,是中华民族传统美德,深植于民族血脉之中。在祭祀时烧纸钱,源于古人“事死如事生”的观念,是一种民间习俗、情感寄托和心理慰藉。但在城市街头巷尾烧纸钱,实违清明之意。

祭奠先人,贵在诚心。一束鲜花,一杯清酒,一篇祭文,一家人聚在一起,只要祭祀者有心,都能传递对逝者的思念。祭祀文化的关键,是祭祀者表达对逝者的缅怀与心意,追思的是往日与逝者共同度过的幸福时光,是希望以更加美好的生活告慰逝者。广大群众应自觉移风易俗,为祭扫传统注入时代新风,既是回归缅怀逝者的本意,也能让清明更文明、更清明。

开展巡查提醒,耗费人员精力。中华文化中优秀的部分要大力传承,糟粕的部分也应勇于摒弃,烧纸等陋习应被更加文明和安全的祭祀方式代替。

烧完纸钱,无人清扫,一堆堆黑灰如同城市“伤疤”,影响市容市貌,环卫工人叫苦不迭。春风多风大,烧纸钱时火光点点,纸灰飞扬,极易造成火灾,得不偿失。为劝阻不文明祭祀行为,社区会安排工作人员夜间

闽昌联手 驼乳飘香

3月26日,技术人员在位于呼图壁县工业园区的新疆驼乳业有限公司全自动驼乳生产车间加紧调试设备。作为福建援疆重点项目,该企业投资5000万元建成全自动驼乳生产线。投产后,可日处理鲜奶50吨,为当地特色乳业高质量发展注入新动能。

□本报记者 陶维明摄

高质量发展看昌吉

一杯鲜奶的创新突围

□本报记者 刘茜 通讯员 宋华敏

体最大液体奶工厂,从人员管理到工厂生产线实现全流程数字化覆盖。

记者看到,前处理车间离心净乳、标准化均质、杀菌冷却,常温灌装车间进行无菌灌装,各条生产线上的工人及机械臂有条不紊地进行着打包、封口、传输等工作,一箱箱规格不一、口感各异的乳制品生产出库。另一边,在外包装车间,码垛机器人正在智能系统的控制下有序作业,工人们也在忙着完成检

查、装车等工序,这些乳制品将从这里运往深圳、广州、三亚等沿海城市。

从生鲜乳入厂到生产车间,收到的鲜奶需经过20余项检测工序,合格鲜奶才能投入生产。在康利来生物中控室,企业搭建的云平台正展现威力:牧场挤奶数据、冷链车温湿度、生产线物料管等数万个物联网节点实时联动。“产品不同、工艺不同,设备运行时间不同,每台设备每运行完一轮后都需要进行清

洗消毒。目前4条生产线24小时满负荷运行生产,日生产能力达288吨。”付伟指着实时更新的数据大屏介绍。

该公司主要生产以“纳特”商标为主的常温纯牛奶、酸奶、调制乳、含乳饮料4大系列20多种产品,奶源都由专属优质牧场提供,牧场采用“智慧大脑”来掌控奶牛的个体、群体、繁殖、健康、饲养、产奶等环节,并配备饲料加工调制与饲喂系统和鲜奶收集、贮运系统等,使得奶牛养殖更为科学。

付伟介绍,今年企业将新上两条生产线,生产线建成后,日处理鲜奶能力将达到500吨。康利来生物通过采取“牧场+工厂+市场”模式,建立从牧场到餐桌的食品安全可追溯体系,打造“昌吉人自己的鲜奶”。